
Gruppo Consiliare Rifondazione Comunista


Torino, 1 marzo 2010

Al Presidente di I Commissione

Gioacchino Centrò

Al Presidente di VI Commissione

Vincenzo Cugusi

Al Presidente della Commissione Controllo Gestione

Antonello Angeleri

Gentili Presidenti,


un recente documento inviatoci dal Comitato Attac di Torino segnala l’aumento, deliberato dall’ATO 3 Torinese, del 6,5% delle tariffe dell’acqua: 1,5% per adeguamento all’inflazione e 5% per investimenti.


Lo stesso documento evidenzia come, a fronte di un bilancio 2008 chiuso con un utile di € 9.917.000, al 30 settembre 2009 il gruppo Acque Potabili ha maturato un risultato negativo di 4,9 milioni di Euro, che una relazione delle stessa azienda afferma essere stato “influenzato principalmente dallo squilibrio gestionale di Acque Potabili Siciliane S.p.A. – società consolidata a bilancio al 52% e gestore del servizio idrico integrato dell’ATO di Palermo – e in particolare dalla perdita, registrata dalla stessa, pari a 3,9 milioni di Euro”.


Al fine di approfondire e chiarire i motivi sia del passivo di bilancio dell’ATO 3 sia dell’aumento delle tariffe dell’acqua, chiediamo di voler calendarizzare sedute specifiche delle Vostre Commissioni a seconda delle rispettive competenze con audizione di ATO 3  e del Comitato Attac che ha sollevato pubblicamente la questione.


In attesa di un cortese riscontro, porgiamo cordiali saluti.

Maria Teresa Silvestrini




Luca Cassano

Giuseppe Castronovo





Antonio Ferrante
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